

Богословско-исторический СЕМИНАР на тему:

Взаимосвязь концепции «очищения
небесного святилища» с вестью
«ПРАВЕДНОСТИ ПО ВЕРЕ»
данные Богом через Э. Ваггонера в
период с 1882-1895 гг.

Докадчик: А. Бокертон

2022 г.

V. Два завета

1. Заветы определены родственно

1. Ключевым различием между заветами является **отношение людей к закону и его отношение к ним**. Для «необращенных» закон предстает только в негативном свете, выражаясь словами: «Ты не должен».

2. В том, что закон не может оправдать, виноват не закон, а мы сами: «Закон не пал в грехопадение человека; закон не стал грехом, потому что грешим мы», но «в результате нашего падения мы оказались гораздо ниже праведности закона и теперь зависим от другого, чтобы поднять нас туда, где его праведность может быть исполнена в нас». ("Уроки субботней школы", с. 41.)

• «Закон на камнях или в книге просто говорит нам, что делать, - **но не дает нам никакого власти сделать это**». ("The Two Dispensations," PT 9 (September 7, 1893): 357.)

3. Его единственная цель — «произвести убеждение в грехе и таким образом побудить **грешника искать свободу**». ("Уроки субботней школы", с. 24.). Или как говорит нам Дух пророчества, где главной целью Ветхого Завета, было внушить народу Израиля «святость Бога, ... безмерную греховность их собственных сердец, их неспособность самих по себе исполнить Божий закон и их потребность в Спасителе» (пп, р. 371)

Далее:

2. Отношение к Христу является определяющим

1. Отношения человека с Христом определяют его отношение к закону: «*Закон, закрывающий на верную смерть человека, находящегося вне Христа, становится жизнью и свободой для человека, находящегося во Христе*». ("As Free as a Bird," PT 10 (January 18,1894): 36.)

2. Потому что: «*Без Христа закон - ярмо рабства, говорящее только о смерти*» ("Defining Religion," PT 10 (February 15,1894): 104.)

3. Но Христос «*стоит между законом и грешником, и в Нем грешник может исполнить закон и не умереть*». Во Христе грешник обменивает свои грехи на Божью праведность, которая удовлетворяет требования закона. ("Meeting the Law," PT 10 (February 8,1894): 84.)

4. Это **выводит грешников из «под закона», пока** «они соблюдают закон, как и Христос». ("As He Walked," PT 11 (September 5,1895): 563)

5. Поэтому, «Синай и Голгофа не противостоят друг другу, но они объединены. Оба представляют одно и *то же Евангелие* и *один и тот же закон*. Жизнь, которая течет для нас с Голгофы, несет в себе нам праведность закона, который был провозглашен с Синая». ("Grace and Truth," PT 10 (October 25,1894): 678.)

6. Исходя из вышесказанного, мы определяем разделение Ветхого и Нового заветов **не по времени, а по отношениям**. Все израильтяне были под ветхим заветом в смысле участия в ритуале святилища. Но это еще не все: *«Как дети Авраама они также были под Авраамовым заветом»*, который был *«заветом веры»*. Грехи, совершенные по первому завету, *«были прощены в силу второго завета, посредником которого является Христос»*. ("Уроки субботней школы", стр. **17, 28** ЕЖ)

7. То, что Писание называет *«вторым заветом, существовало во всех чертах и (периодах)... даже от дней Адама»*. ("**Sabbath-School Lessons**," p. **20.**)

• *«Действительно, есть две диспенсации, диспенсация греха и смерти и диспенсация праведности и жизни, но эти две диспенсации идут параллельно с момента грехопадения»*. *«Независимо от периода мировой истории, человек может в любой момент перейти из старой диспенсации в новую»¹*. ("**The Two Dispensations**" PT 9 (September 7,1893): **356.**)

8. Старая диспенсация — это мое «Я», а новая диспенсация — «Христос». (Там же, стр. **358.**)

Далее:

3. Дарование закона на Синае

1. Если старая и новая диспенсации идут одновременно, то какое значение имело дарование закона на горе Синай? *«Во время дарования закона»,* - Гора Синай была *«предназначена для того, чтобы представлять престол Божий»*. И действительно, она на время стала престолом Бога, местом, откуда исходит закон, из которого исходят «молнии и громы и голоса» (Откр. 4:5), и вокруг которого стоят «тьмы тем ангелов». (*"Благодать и истина", ПТ 10 (25 октября 1894 г.): 677*). Мы видим сравнение между Божьим престолом, Синайской горой и Голгофой. Вода текла с Синая, как и с Божьего престола. Кроме того, кровь и вода текли из Христа, в чьем сердце которого был закреплен закон Божий (там же, с. 678)

2. На Синае народ пообещал соблюдать Его святой закон; и Бог сказал им, что произойдет, если они послушаются Его. (*"Sabbath-School Lessons," p. 9.*)

3. Первый завет был, по сути, *«обещанием народа сделать себя святым. Но они не смогли этого сделать»*. Само по себе обещание было хорошим; вина лежала на людях *«Обещание было ошибочным из-за слабости людей, которые его дали»*. (Там же, p. 11.)

4. Ничего нет несправедливого в том, что **Бог принял обещание, которое, как Он знал, не могло быть исполнено**. Напротив, Бог предусмотрел, чтобы они могли исполнить закон. Но *«умы людей были ослеплены, и поэтому свет [Евангелия] не мог воссиять»*.

Далее:

• *«Свет был там, готовый воссиять, потому что разум Моисея не был ослеплен, и свет славного Евангелия Христа сиял на его лице, преображая его. Закон и Евангелие были соединены на Синае, как и везде. Слава Голгофы сияла на Синае так же ясно, как она сияет сейчас. Те, кто принял его верой имели праведность и жизнь; те, чье неверие отказывалось видеть ее, оставались в грехе и смерти»* (**"The Two Dispensations" PT 9 (September 7,1893): 357.**)

5. *Новый завет называется «вторым» заветом, потому что «как его ратификация кровью, так и более подробное изложение были после завета, заключенного на Синае. Более того, это был второй завет, заключенный с еврейским народом. Синайский завет был первым, заключенным с этим народом».* (**"Sabbath-School Lessons," p. 20.**)

Далее:

4. Сравнение двух заветов

1. В основе двух заветов лежат разные обещания: «В первом завете люди обещали сделать себя святыми; во втором Бог говорит, что Он сделает эту работу за них». (Там же, стр.13). Е. Уайт пишет: «Люди не осознавали греховность своих сердец и то, что без Христа им невозможно соблюдать Божий закон; и они с готовностью вступили в завет с Богом. Чувствуя, что они в состоянии установить свою собственную праведность, они заявили: «Все, что сказал Господь, сделаем и будем послушны (Исход **24:7**)». После того, как народ нарушил этот завет, поклонившись золотому тельцу, сказала она, «они почувствовали свою нужду в Спасителе, явленном в Авраамовом завете и тенью отраженном в жертвенных приношениях. Теперь верой и любовью они были привязаны к Богу как освободителю от рабства греха. Теперь они были готовы оценить благословения нового завета» (**Patriarchs and Prophets, pp. 371-72**)

2. Согласно новому завету, *«две скрижали закона — это не долг перед Богом и долг перед человеком, но это любовь к Богу и любовь к человеку».*

• *«Сам Бог не может заставить людей исполнять Его собственный закон, потому что это закон любви, так как Он Сам есть любовь. Но Он влагает соблюдение этого закона в тех, кто желает, проливая Свою любовь в их сердца Духом Святым»* (**"The Second Table of the Law," PT 9 (January 26, 1893): 21.**)

Далее:

• *«Мы не можем любить, обещая любить или пытаюсь любить. Мы не можем создать любовь своими усилиями. Любовь может зародиться в сердце только тогда, когда оно открыто для Бога, так чтобы Он, Который есть любовь, мог войти. И это мы делаем посредством веры».* ("Любовь и закон", ПТ 11 (21 февраля 1895 года): 116.)

3. В отличие от этого, *«жертвы и приношения закона Моисеева не могли усовершенствовать совести, не могли исправить жизнь, не могли написать закон Божий в сердце»* ("Sabbath-School Lessons," p. 38.)

4. Ветхий завет не предусматривал *«помилования и обещания божественной помощи»*. Поэтому никто не мог быть спасен через этот завет; в противном случае не было бы необходимости во втором (Там же, p. 12.)

5. Языке заветов также нужно понимать в терминах рабства и свободы. Каждый человек «по природе своей находится в рабстве греха». ("Liberty and Bondage," PT 10 (October 26, 1893): 471, "The Open Door," PT 9 (November 30, 1893): 550.)

6. Нет никого, кого бы закон не объявил виновным. И *«очевидно, что человек не может быть объявлен праведным по тому же закону, который объявляет его грешником»* ("A Wonderful Manifestation," PT 10 (August 23, 1894): 531.)

• *«Плоть прикована ко греху; и всякий раз, когда она пытается идти в направлении, противоположном греху, цепи удерживают ее, и человек осознает чувство рабства. Но если он перестает пытаться идти против греха, он больше не чувствует натяжения цепей...»*

Далее:

•... *Тогда человек в своей слепоте может представить себя на свободе и радоваться тому, что, как ему кажется, он вышел из рабства на свободу. Но свободы у него нет, есть только та свобода, которую дает сатана. Ибо сатана держит цепи и ведет свою жертву в плен по своей воле. Пока он движется туда, куда хочет сатана, он не чувствует сдерживающей силы своих уз. Дьявол даст своему пленнику достаточно веревки, чтобы он не испытывал неприятных ощущений от своего плена. Но как только он попытается оставить путь греха и пойти по Божьим путям, он оказывается в рабстве; И как бы он ни старался, он не может освободиться. Он оказывается соединенным с грехом, так что он может идти только туда, куда идет грех».* (**"The Works of the Flesh," PT 10 (February 22,1894): 119.**)

7. Свободу от такого рабства можно обрести только во Христе: *«Вне Христа нет праведности, ни соблюдения заповедей».* (**"Life from the Word," ST 19 (November 21,1892): 36.**)

8. Так вот *«благодаря работе Христа за нас, дверь темницы открыта; оковы сняты. Это радостная весть Евангелия для падших детей человеческих. Иисус Христос отменил закон царства рабства, который есть закон греха и смерти».* *«Он заменил его «законом Духа жизни»... Работа освобождения - это не будущая работа, а уже совершенная. Она только ожидает вашего принятия... Избавление - ваше, если вы примете его. Дверь темницы открыта; выйдешь ли ты или останешься в рабстве?»* (**"Открытая дверь", ПТ 9 (30 ноября 1893 г.): 551**)

Далее:

• «[Цитируется Исаия **61:1-2**] Свобода уже провозглашена. Двери вашей тюрьмы уже открыты, и вам нужно только поверить в это. Христос сегодня возвещает вам свободу, ибо Он разрушил силки и развязал ваши узы... *Верьте Его слову, объявите себя свободными во имя Его, а затем смиренной верой утвердитесь в свободе, которую Христос сделал свободными*». В этих словах подчеркивается важность объективной, законченной работы Христа, которая должна быть применена к человеку через веру. ("**A's Free as a Bird," PT 10 (January 18,1894): 36**). (ЗАМЕТКА: МакМахон, стр. **132-39**, утверждая, что Ваггонер полностью субъективизировал искупление, но он, упустил из виду или проигнорировал подобные высказывания как эти. Брат Ваггонер верил как в объективное, законченное искупление, так и в продолжающееся, субъективное искупление (см. выше, с. **153-62**).)

9. Широта свободы, которая имеется в виду «*так же широка, как жизнь Бога*», которая «*охватывает всю вселенную*». Это свобода, которой наслаждается Сам Бог. Эта свобода приходит не через попытку поступать правильно, а через реальные поступки - и это верно только в том случае, если «*тот, чьи дела совершает в нем Сам Бог*». ("**As Free as a Bird," PT 10 (January 18,1894): 36**)

• «*Эту свободу можно испытать в любом месте. Человек, обладающий этой свободой, свободен даже в тюремной камере. Тот раб, у которого она есть, бесконечно более свободен, чем его жестокий хозяин, даже если он царь*». (Там же)

Далее:

10. Вопрос рабства и свободы был основополагающим для взгляда на Евангелие. Оправдание, освящение и совершенствование в этой жизни должно быть результатом выбора.

- *«Кто-то скажет: «Если Он такой могущественный, почему Он не добивается Своего, несмотря на нас? Просто потому, что Его сила - это сила любви, а любовь не использует силу. Он хочет иметь подданных, которым Он может доверять, в любой части вселенной; но если бы Он заставил кого-либо из них спастись Ему пришлось бы применить силу, чтобы удержать их в Царстве. Христос пришел проповедовать освобождение пленных, и Он не предлагает отдавать их в рабство» (GIC, pp. 101-2.)*